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Fast ska man vara noga heter det inte 
Dramatens Elevskola längre, utan Stock-
holms Konstnärliga Högskola. Och Erik 
har varit på väg till teatern ganska länge 
och på fl era olika vägar. Det började 
i Löa Skola. Eller på Rällen om vi ska 
börja ända från början. Där föddes han 
för 37 år sedan som tredje barn till Mika-
el och Eva Norwald. 

I skolan fi ck han, förmodar vi, roller 
som Herr Storm, Gumman Tö eller vad 
det nu är för fi gurer som fi nns med i de 
små pjäser som brukar spelas på skolav-
slutningar. I alla fall hade han nog tan-
kar på teater ganska tidigt. Pappa Mikael 
har berättat att en gång när familjen var i 
Stockholm undrade den då 10-årige Erik 
vad det där stora vita huset vid Nybro-
plan var för någonting och kommentera-
de självsäkert när han fi ck höra att det 
var Kungliga Dramatiska Teatern:  

– Där ska jag arbeta någon gång när 
jag blir stor!

Journalistik och multimedia
Dock stod teaterutbildning inte överst på 
listan efter gymnasiet. Att bli civilingen-
jör som syskonen Daniel och Malin vore 
kanske inte fel? Efter att ha jobbat inom 
vården en tid började han istället fundera 
på en framtid som läkare. Men han kom 
inte in på läkarutbildningen. Det blev is-
tället journalistik och  multimedialinjen 
på Södertörns Högskola.

Efter det fi ck han tjänst på SVT, där 
han bl a blev producent för barnpro-
grammet Bollibompa. Efter 12 år där 
ville han vidare.

Sedan Balettakademien
– Det var just när pandemin hade slag-
it till, säger Erik. Jag började väl som 
många andra fundera över min livssitu-
ation, jag fi ck en dröm, en längtan, som 
jag ville uppfylla på något sätt.

Fortsättningen blev Balettakademien 
i Stockholm och den ettåriga skådespela-

Erik Norwald kom in på Dramatens Elevskola vid första försöket. Vilket 
är någonting alldeles fantastiskt. Särskilt som det var 1000 sökande och 
bara 12 kom in!

Erik Norwald var glad åt att fi ra julen hemma på Rällen i år, men han hade säkert inte så 
mycket emot att åka tillbaka till Stockholm sedan. Där kan han ju fortsätta sin teaterutbild-
ning.

Han är mycket nöjd med tillvaron nu 

(Forts sid 3)

    
   Minnesvärda baler!

    

VÄLKOMNA
Till 

Årsmöte med 
Löa Hembygdsförening

söndagen 9 mars kl 14
i Bygdegården

Förutom traditionella årsmö-
tesförhandlingar kommer in-

formation lämnas om Länssty-
relsens erbjudande om att lära 
mer om bedrägerier och säkra 

betalningar. (Läs mer på sid 5).

Kaff e med hembakt blir det 
också och därtill fi nns förhopp-
ningen att fi lmen (30 min lång) 

Jordgubbar i Löa är röa ska 
kunna visas.

Sid 4

Sid 5

Sköter kor
och serverar kaff e
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Trappdrottningen

Riv Löa hytta 
bygg höghus 
istället! Sista sidan

    Än är det vinter men 
snart blommar 
tomaterna

Sid 9
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Inget bidrag från
Hyttan till Skolan
Löa Hyttelag beviljades ett bidrag från Länsstyrelsen på 481 
150 kr i december förra året, för renoveringen av vattenrännan. 
Länsstyrelsen hade då funnit att kostnaden för vattenrännan 
(på totalt 638 775 kr) var viktig för  bevarandet av den kultur-
miljö som Löa Hytta utgör. 

Hyttelaget tackade och tog emot förstås, men snart uppstod 
idén att hyttelaget, som har det så gott ställt, kunde dela med 
sig till Löa Skola, som verkligen behöver ekonomiskt stöd. 
Bra, idé! tyckte många av hyttelagets medlemmar och det såg 
ett tag ut som om skolan kunde få hela Länsstyrelsens bidrag. 
Men så blev det inte, det skulle vara helt emot Hyttelagets stad-
gar!

Hildur Lindsjö, som var dotter till den tidigare hyttfogden 
Anders Eriksson på Vesterby, använde i många år hyttstugan 
som sin sommarbostad. Hon var mycket intresserad av hyttans 
upprustning och ville testamentera sin kvarlåtenskap (aktier för 
270 000 kr!) till detta. Men hon var av någon anledning miss-
tänksam mot ”storbönder i Löa” och ville inte att dessa skulle 
snika åt sig någonting för egen del. Hon såg därför till att det 
i testamentet fastslogs att avkastningen av det testamenterade 
kapitalet skulle användas till hyttans underhåll och ingenting 
annat. Detta kom också lite senare att fastslås i Hyttelagets 
stadgar. Någon utdelning eller fördelning av eventuellt kapital 
eller andra tillgångar ska ej förekomma. Något som för övrigt 
är viktigt också för att hyttan ska få skattefrihet.

Så där fi ck skolan tji. Inga bidrag från hyttan här inte! Vi 
får hoppas att skolan ska klara av att stå på fötterna i alla fall. 
Värdet på hyttans aktier är idag 5 miljoner kr.

Att ändra hyttelagets stadgar, som grundats på en testators 
vilja lär inte gå.

En fungerande vattenränna är viktig för ett kulturarv.

Den vanliga blandningen

Löa-Bladet förmedlar gärna lokalnyheter. Men det 
är ingen nyhetsblaska, som är mån om att berätta 
om de allra senaste nyheterna. Sådant som hände 
förra året, för några månader, fl era år eller rent 
av 40 år sedan får också plats. Särskilt om vi inte 
skrivit om det förut. Så varsågoda, här bjuder vi en 
gång till på en blandning av nytt och gammalt!

Huruvida 2024 är det varmaste året i manna-
minne eller ens kvinnominne här i Löa kan vi dock 
inte besvara. Någon sådan statistik har inte stått 
att fi nna. Men nog tycker vi oss minnas mycket, 
mycket varmare och rysligt regnigare somrar än i 
år. Och tanken på att 2025 skulle bjuda på en var-
mare sommar än i år känns inte så skrämmande.

Det första numret av Löa-Bladet kom ut för 39 
år sedan. Vi får väl försöka hålla ut tills vi kan fi ra 
40 och göra ett rejält jubileumsnummer.

8 februari 2025

Mycket förblir 
länge vid det gamla

Men förra året tog Löa Hembygdsförening ändå ett steg 
framåt och höjde medlemsavgiften för första gången på drygt 
20 år.

Löa Byarkiv, Löa-Bladet, Hytteater och diverse aktiviteter 
är sådant som medlemsavgiften går till. Så förhoppningen är 
förstås att många vill vara med i denna förening, som förres-
ten kan fi ra 50-årsjubileum om två år! Vem vill vara med och 
fi ra det jubileet?!!
Gamla och nya medlemmar är välkomna att betala 

årets avgift
100 kr för enskild och 200 kr för familj

bankgiro 133-0331
swish 123 597 90 91

Glöm inte namn på dem medlemsavgiften gälller!
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reutbildning som erbjöds där under led-
ning av Mia Poppe (dotter till Nils och 
Gunilla Poppe). Erik kände ganska snart 
att nu var han på rätt spår och när många 
av klasskompisarna därifrån tänkte söka 
in på Stockholms Konsnärliga Högsko-
la tänkte Erik att det kunde väl han göra 
också. Även om han inte hade några som 
helst tankar på att han skulle komma in. 
Det skulle vara i det närmaste omöjligt!

Inget lotteri 
Men det omöjliga händer ibland. Har 
man tur vinner man högsta vinsten. Att 
söka en plats på SKH  är dock inte ett 
lotteri. Det handlar om att inför en sträng 
och granskande jury visa vad man har för 
talang och möjligheter i kroppen. Bara 
av att höra Erik berätta om allt det han 

skulle göra inför juryn under fl era dagar 
inser man att det handlar om någonting 
mycket mer än tur.  

Med monologer, improvisationer, 
scenframställningar, rörelser, gruppspel 
med mera gäller det att visa att man har 
de rätta förutsättningarna för att bli en 
bra skådespelare. Och det har uppenbar-
ligen Erik Norwald! 
     Erik säger själv att han trodde han 
skulle vara lite för gammal för den elev-
grupp som nu kom in. Men han är inte 
äldst i klassen, åldrarna varierar från 19 
till 39 år, eleverna kommer från mest 
hela landet och Erik menar att livserfaren-
het också kan vara en god tillgång i teater. 
Han är mycket nöjd med tillvaron nu.

Han stänger inga dörrar
– I teater får man tänka bort livet och 
vara närvarande i en påhittad situation, 
det är mycket trevligt, menar Erik. Bara 
det att få ingå i en ensemble, att vara 
tillsammans känns så bra. Att sång och 

clowneri ingår i utbildningen gör inte sa-
ken sämre.

Erik har än så länge ingen önskeroll 
och han vet inte säkert om det blir teater, 
regi eller fi lm han mest kommer att ägna 
sig åt framöver. Han stänger inga dörrar.

Men kanske teater i Löa hytta??
Bördig från Bergslagen förvisso, men 
det hörs inte på honom. Inget genuint 
Löamål där inte. Det har väl smält bort 
liksom efter tio år i Stockholm. Sonen 
Arnol trivs i skolan i Bagarmossen, be-
rättar Erik, men någon direkt lust till tea-
tern har han inte visat än.

Erik har inte funderat på att sätta upp 
någon ny teater i Löa hytta, men när frå-
gan kommer upp låter han inte helt främ-
mande för idén heller. 

Och det vet vi ju. I den här byn och 
i den här hyttan kan mycket hända. 
Löa-Bladet håller tummarna!

(Forts fr sid 1)

En dröm på väg 
att uppfyllas

En stjärna 
i Öster
Ja, så kan man väll kalla honom, 
Tor Soudah Hedenius. Han är en 
stjärna på att spela piano och bor i 
Östra Löa.

På julkonserten i Ramsbergs kyrka 15 
december var han med och spelade Mar-
ches militaires av Franz Schubert fyrhän-
digt med körledaren Ulrika Bernövall. 
Det är inte Tomtarnas vaktparad, men 
det som spelas när allt som tillverkats i 
Tomteverstaden marscherar ut och hop-
par upp i tomtens stora säck i Disneys 
julaftonsprogram. Därav tomteluvorna.

Tor har spelat piano för lärare sedan 
2023 då körledaren Ulrika Bernövall tog 
in honom som elev. Om Tor får välja så 
spelar han helst klassiska stycken och 
han räds inte att spela inför publik. 

Under denna korta period har han 
även hunnit stämma ett par pianon här 
i byn. Förhoppningsvis får vi se honom 
fl er gånger tillsammans med Ramsbergs 
kyrkokör.

Ramsbergs kyrkokör, med många 
sångare från Löa, utsågs till Årets Rams-
bergare 2024 och fi ck motta diplom från 
Ramsbers hembygdsförening efter kon-
serten.
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Lisa Lager kan strax berätta att det var 
hon, Pär Ericsson och Jan-Erik (Lonka) 
Olsen, som startade det hela. De skulle 
alla fylla 25 på hösten 1984 och hade 
tänkt sig att ordna en middag och en lite 
elegantare danstillställning i samband 
med det. Men när Erik Ardesjö omkom 
i en bilolycka fl yttade de fram festen till 
Trettonhelgen.

Ulla minns i sitt Facebookinlägg att 
det var ca 150 personer som deltog i fes-
ten iförda långklänning och kostymer 
av ädlare slag med slips eller fl uga. Nå-
got som var ovanligt för de deltagande 
herrarna, men som fi ck dem att bete sig 
mycket artigt och belevat. 

– Ja jisses vad vi fi ck till det, skriver 
Lonka på Facebook. Mycket tack vare 
alla fi na gäster som gav allt. Fantastiskt 
roligt!

Vingliga klackar
Ulla minns att hon hade lite svårt att 
balansera på höga klackar och när hon 
började vingla lite för mycket framåt 
natten, fi ck skorna ligga avsparkade i 
något hörn.

Barservering och DJ, trerätters mid-
dag och vin, bidrog måhända också lite 
till vinglandet. Ulla erkänner också att 
hon fortfarande var lite grand i chock 
efter faderns död och att det nog blev 
lite för mycket av både det ena och det 
andra.
Privata festfi xare
Den första 25-årsfesten följdes av fl er 
trettondagsbaler. De arrangerades inte 
av någon av byns föreningar, utan av en 
tillfälligt vald kommitté. Lisa Lager var 
med och minns bland annat med stolthet 
att hon såg till att bordsplacera Håkan 
Bengtsson och Ingrid Einarsson invid 
varandra med tanke på att de skulle vara 
ett matchande par. Vilket det uppenbar-
ligen var, Ingrid heter ju numera också 
Bengtsson i efternamn.
Ulla tror att hon var med som arrangör 
något år i alla fall. Annars blev det fram-

för allt Lillemor Ardesjö som hörde  till 
festfi xarna och hon minns att det var ett 
stort men himla kul jobb att arrangera de 
där balerna. 
– Vi bjöd in kompisar och kompisarnas 
kompisar, för att få  lite blandning på 
gästerna och inte bara Löabor. Jag var 
med i många år, men hur länge minns jag 
faktiskt inte, säger Lillemor.

Inget för Löa-Bladet?
Ett stort och glatt minne i byn, som star-
tade för 40 år sedan. Men hur länge det 
höll på hittar vi ingen som vet. Och inte 
ett ord om dessa baler står det i Löa-Bla-
det, vilket väl kan bero på att tretton-
dagsbalerna var mer av privata fester och 
inga föreningsarrangemang. Eller kan-
ske också för att Löa-Bladet inte fanns 
det två första balåren.

Inte förrän i december 2015 hittar vi 
ordet trettondagsbal i bladet. Då hade 
Bygdegårdsföreningen ”antagit den sto-
ra utmaningen att anordna trettondags-
balen 2016”. Det svåraste med det var 

Klädda för Trettondagsbalen 1988 vilket 
framgår av det privata fotoalbumet. Och 
visst var det en fantastisk fest, men det be-
rättade vi inte om i Löa-Bladet då.

En dag, ett år, en bild. Något väcker plötsligt ett minne, som snart blir till 
glada hågkomster också hos andra. Allt fl er blir påminda om hur trevligt 
det var och har egna minnen att bidra med!

Så blev det till exempel när Ulla Ardesjö på Trettondagen i år kom 
att tänka på balerna i Löa och la ut en text på Facebook. Det blev strax 
många gillanden, tummar upp, hjärtan, glada emojisar och egna kom-
mentarer! Jaa, trettondagsbalerna! Vilka härliga tillställningar de var!

uppenbarligen att hitta frivilliga krafter i 
föreningen som ville vara med och hålla 
i det hela. Bygdegårdsföreningen fann 
till slut att det inte skulle vara möjligt 
att geomföra en bal med så få ansvari-
ga. Den planerade trettondagsbalen blev 
inställd!

Nåja, vad är väl en bal på slottet eller 
bygdegården? Den kan ju vara fruktans-
värt långtråkig och dötrist ... och allde-
les, alldeles underbar!

Visst minns vi balerna i Löa!

Perssons Magasin fortsätter som förr och kommer att öppna till sommaren, berättar 
Eva Persson.

Men då ska magasinet vara större. Tanken är att renovera den gamla ladugården 
och få mer plats för loppmarknadsförsäljningen där. Konsthantverk, galleri, gubbda-
gis, matkällare och trädgårdsbod kan också locka till trevliga inköp. Och den som 
kanske vill ha ett glas vin till kaféets goda paj eller mackor kan få det. Ett nytt alko-
holtillstånd fi nns.

Mer plats för loppmarknadsförsäljning
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Om man ändå är i Sverige, för att 
se efter väninnas kor, kan man 
väl passa på att bli volontär på ett 
kafé också. Det tyckte Cathrine 
Syrbe från USA, som är här för 
att ta hand om Penny Longs kor, 
kycklingar och katt medan hon är 
i Australien. Cathrine har hjälpt 
Penny med det förut, men den här 
gången fanns ett mycket trevligt 
kafé (ganska) nära ladugården på 
Nedre Tappen. 

När Sjölanders öppnade på första advent 
gick Cathrine dit och blev genast helt be-
geistrad av den trevligt inredda lokalen.

– Här skulle jag vilja jobba, tänkte 
Cathrine och frågade Petra och Daniel 
om hon fi ck hjälpa dem som volontär.

Det fi ck hon naturligtvis gärna, så nu 
är hon med och bakar och brer mackor, 
fi xar och serverar mest varje lördag och 
söndag. 

Vill träff a folk och lära sig svenska
– Jag är här på turistvisum, berättar Cath 
för Löa-Bladet, så jag kan inte ta något 
betalt arbete. Men det blir lite ensamt på 
Tappen och jag vill gärna träff a folk och 
försöker lära mig svenska.

Folk fi nns det ju gott om på Sjölan-
ders nu och vill man lära sig svenska går 
det nog bättre där än bland korna, även 

om de är snälla och vänskapliga de ock-
så. Något tungt jobb att ta hand om la-
dugården är det inte heller. Mjölkningen 
sköter kalvarna om.

Lite vana vid djur har hon sedan hon 
jobbat som skötare i Yellowstones Na-
tionalpark och helt främmande för ser-
vering är hon inte heller eftersom hennes 
bror och svägerska har en restaurang i 
USA.

Tar med jobbet världen över
Hon ägnar sig gärna åt resor världen 
över och kan helt praktiskt alltid ha sitt 
ordinarie arbete med sig. Hon behöver 
ingen fast kontorslokal, det räcker med 
moderna digitala grejer. 

Hon ägnar sig bl a åt grafi sk design 
och hjälper också EEO med viss forsk-
ning. EEO står för Equal Employment 
Opportunity, en organisation (förening?) 
som säkerställer att alla behandlas rätt-
vist i anställningsbeslut, befordran och 
ersättning. Den förbjuder diskriminering 
på grund av ras, kön, ålder, religion och 
funktionshinder. Alla ska ha lika möj-
ligheter. Sådant går att slå fast även om 
man sköter kor och jobbar på kafé i Löa!

Cathrine skulle kunna ha det mycket 
lugnt och skönt medan hon är här. Men 
det är inte det hon vill. Fritid är inget hon 
önskar sig. Att bara sitta still och glo är 
inte hennes grej. Nej, tack! Bättre då att 
ta hand om kor och höns och servera på 
Sjölanders.

Vi fi ck ett kafé vid Åbron igen! Sjölan-
ders öppnade första advent och har, för-
modar vi, inte haft en ledig dag sedan 
dess! När ”vanliga” jobb i Stockholm 
ska förenas med att som kaféägare i 
Löa  planera och baka, bre mackor och 
koka soppa till alla de människor som nu 
kommer till Sjölanders kan det inte bli 
mycket fritid.

– Vi försöker dela upp det så att någon av 
oss är här varje dag, säger Petra. Det är 
bra också, för då slipper vi köra katterna 
fram och tillbaka.

Men att kafégästerna skulle bli så 
många hade de inte räknat med. Roligt 
men jobbigt.

– Äggen jag kokar tar alltid slut och 
jag får ta till allt större soppkastruller. 
Och folk är ju välkomna att handla bröd 
också, så det är massor som ska bakas.

Planerna nu är att ha öppet lördagar 
och söndagar hela våren. Med frukost 
och melodikryss på lördagarna och sop-
pa och mackor på söndagarna, ibland 
tillsammans med något evenemang som 
högläsning eller musik.

Till sommaren blir det öppet varje 
dag och det låter väl som om Petra och 
Daniel blir Löabor också. Och förmod-
ligen kan vi vänta oss evenemang och 
trevligheter av olika slag. Hon är idérik 
hon Petra!

Serverande
koskötare

Jo, vi måste skriva om bedrägerier i Löa-Bladet också! Inte för att det har varit några 
bedrägerier i Löa vad vi vet. Utan för att vi vill hjälpa till att försöka undvika det.
Många människor, särskild sådana av äldre årgång, drabbas ofta av bedragare, när de 
försöker betala någonting med hjälp av den moderna digitala tekniken.

Det vill Länsstyrelsen i Örebro län göra någonting åt och planerar för utbild-
ningsinsatser under 2025. Och vänder sig då särskilt till seniorer i länets landsbyg-
der. Lär dig mer om bedrägerier och säkra betalningar, uppmanar länsstyrelsen, och 
erbjuder upp till fyra tillfällen under året för information och kunskapsutbyte. Löa 
Hembygdsförening har fått erbjudande att på lämplig plats och tid arrangera sådana 
möten med lämplig lärare.

Föreningen SeniorNet hjälper Länsstyrelsen med detta och Lasse Nilsson från 
Fanthyttan, som är med i SeniorNet, är beredd att komma till Löa, för att förklara för 
fumliga tant- och gubbfi ngrar hur man ska hantera datorer och mobiltelefoner, när 
någonting ska betalas och kontanter inte är aktuellt.Viktigt är förstås också att man lär 
sig förstå på vad sätt man kan bli bedragen och hur man undviker de fula fi skarna.

Detta kommer att tas upp på Hembygdsföreningens årsmöte söndag 9 mars, för 
närmare diskussion i vad mån intresse fi nns och när och var några möten angående 
detta viktiga ämne kan hållas.

Bedrägerier och säkra betalningar
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Så är det inte på Uddnäs idag, men det 
kan nog ha varit det någon gång tidigare. 
Gården har brukats inom samma släkt 
sedan 1600-talet. Här levde man av jord-
bruk, skogsbruk och järnframställning 
som de fl esta andra i Bergslagen. Smed-
jan kom till i slutet av 1600-talet, men 
nuvarande bostadshus och uthus har 
byggts betydligt senare än så. Margare-
ta kan också peka på platser där det har 
stått hus tidigare, men som har fl yttats 
eller rivits. Därtill har fl era hus kommit 
till under de senaste decennierna. Hus 
som inte byggdes för att gynna jord och 
järn, utan turister!

Turistvänligt
– Uddnäs ligger ju mycket bra till för 
dem som vill turista i Sverige, säger 
Margareta. Nära till sjö med bad och 
fi ske, skog med promenader, svamp 
och bär. Och så allt vad Löa erbjuder 
med minigolf, kafé, hytteater, bastu, 
gym och myckte mera. Plus närhet 
till golfbanor, opera, trevliga småstä-
der och vinteraktiviteter. 

– Vi har satsat på turister sedan 2014, 
men jag har hela tiden tänkt att, någon 
gång göra någon av turiststugorna till 
vår undantagsstuga, erkänner Margareta, 
nu har det blivit så. 

Nu har Margareta och Klas Gustafsson fl yttat till undantagsstugan på Uddnäs. Fast det är ju inte ett litet och 
ganska trist hus, som en undantagstuga nog var förr. Ett hus dit bonden eller änkan fi ck fl ytta när något av bar-
nen ville ta över gården eller om den skulle säljas. Den som var satt på undantg fi ck bo kvar, men hade ingen-
ting att säga till om längre.

Per-Ols var farfar till Margaretas 
pappa. Hans bergsmansgård står inte 
kvar. Istället fi nns på samma plats en 
mycket rymlig och välutrustad timmer-
stuga, med härlig terass mot sjön, gäst-
stuga och allt annat man kan önska sig. 
Det är där Margareta och Klas bor nu.

Från kravodling ....
Dottern Åsa Nilsson har istället fl yttat 
in i sitt föräldrahem tillsammans med 
sambon Mika Harju. För 27 år sedan be-
rättade Löa-Bladet att Åsa efter mycket 
planering och förberedelser startat sin 
ekologiska grönsaksodling på Uddnäs.  
Odlingskunskaperna hade hon fått ge-
nom att arbeta en tid på en farm utanför 
New York och på Nibble handelsträd-
gård i Järna. Nu skulle Löaborna snart 
kunna plocka kravodlad majs, olika sal-
ladssorter, lök, squash, pumpor, moröt-
ter, rädisor, örtkryddor med mera. Grön-
sakerna skulle fi nnas för självplock, men 
också levereras till livsmedelsbutiker, 
som visat stort intressa för ekologiskt 
och kravmärkt. 

Åsa höll på med sin odling i fem år 
men gick sedan in i väggen, enligt vad 
hon berättar idag. 

– Det gick bra, så länge jag inte hade 
barn. Men när jag fi ck lov att leta reda på 

Greta som försvann i brockolin blev det 
lite för mycket jobb.

...till psykoterapuet
Åsa växlade först till högstadielärare och 
arbetar idag som psykoterapeut på sam-
talsmottagningen vid Apoteksgårdens 
Kognitiva Center AB i Kopparberg. Där-
till är Åsa kurator på Löa Skola en halv 
dag i veckan. Mika Harju arbeter på Hi-
tachi Ludvika och leder Löa Sportklubbs 
karatelektioner två dagar i veckan.

Åsas barn Greta, 23, Måns, 19 och 
Malte, 16 och Mikas barn Oskar, 23 och 
Meja, 21 kallar också Uddnäs för hem-
ma nu, även om de inte alltid bor här.

Omfl yttning på Uddnäs
Klas och Margareta fl yttar ut Mika och Åsa fl yttar in

Snart är de här!
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Mija struntade i julgranen. Det fi ck bli en 
julbjörk istället. En mycket hög julbjörk. 
Nedanför stod Korsbackskatten och und-
rade varför hon inte ville komma ner och 
umgås lite på självaste julafton. Det ville 
inte Mija.

Matte Britt ville förstås också att 
kattfl ickan skulle komma ner, men hon 
kunde inte själv klättra upp och fånga in 
henne i det höga trädet med tunna svaga 
grenar. Britt ägnade det mesta av julaf-
ton och julnatten åt att gå ut och ropa och 
locka, men Mija stannade i trädet.

Britt fi ck ringa Vi som räddar katter 
ur träd. En sådan grupp fi nns faktiskt på 
Facebook! Den närmaste räddaren fanns 
i Örebro och han lovade att komma efter 
frukost på juldagens morgon.

Han kom med stege och rep, håvar 
och grejer och lyckades också komma 
upp så högt att han fi ck en håv under 
katten. Men Mija ville inte ner i någon 
håv. Hon letade sig längre ut på de tunna 
grenarna, som inte höll.

Så efter ett fritt fall på 10 meter kom 
katten ner iallafall och tycks ha klarat 
fallet helt oskadd! Britt undersökte hen-
ne förstås noggrant, men hittade inga 
brutna ben eller andra skador. Men Mija 
har numera utegångsförbud och har fått en 
sele och får vara kopplad när hon går ut 
med matte.

Tanterna i bastun tycker förstås att 
det är okastrerade hanar som ska ha ute-
gångsförbud. Eller att Anders Persson på 
Korsbacken blir med i gruppen Vi som 
räddar katter ur träd!

Ny bastuhöjdare

Anders Arena
Klättring
måndagar kl 17.30
Kontakt
Carolina Alexandre 072-202 96 01
Padel
Tidsbokning via Matchi
250 kr för 90 min
Kontakt: Gun Norling 073-082 25 03
Jonathan Eriksson 076-115 77 45

Bastu
Fredagar
Damer kl 15.00-17.00
Herrar kl 17.00-19.00
Damer och herrar kl 19.00-21.00
Avgift 20 KR
ej medlem i Löa SK 30 KR
Övriga dagar kan bastun hyras för 150 
kr/gång. 
För information:
Mikael Stark 070-533 38 02
Göran Johansson 070-693 32 56

Dag    Aktivitet  Tid  Ledare   Telefon
Måndag  Karate  18:00  Mika Harju       070-5716456
Tisdag    Bordtennis      18:00  Christer Carlsson  070-2563933
Onsdag   Volleyboll  17:30  Maria Carlsson   073-0835468
Torsdag   Karate   18:00  Mika Harju    070-5716456
Torsdag   Volleyboll 19:30  Maria Carlsson   073-0835468
Söndag    Volleyboll  17:00  Maria Carlsson   073-0835468
Söndag    Innebandy  19:30  Simon Elvenäs   073-0888590

Klubbstugan
Gym
Årsavgift 300 KR + medlemsavgift
Kontakt
Camilla Söderlöf  073-022 72 27
Fanny Ardesjö 070-726 65 49
Martin Melin 070-224-54 33

Håll igång med Löa Sportklubb

Bygdegården

Delfi nen är en barngrupp bestående av 7-9 åringar som 
håller till i Bygdegården söndgar mellan kl 16-17. De 
håller just nu på att repa inför vårshow då de även är 
med i Stråssa dans- och gymnastikförening. De dansar 
och leker och övar på att hålla takt till musik. Ledare 
är Emma Nordenfelt och Molly Dam som båda går på 
idrottscollege på Lindeskolan.
Den som vill bli med och dansa kan anmäla sig på 070 
217 11 88

Karateträning på gång

Mer från bygdegården
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Julia hör som dotter till Lillemor Ardesjö 
och Tornbjörn Lie till trettonde genera-
tionen på Persgården. Hon tycker själv 
att det är ganska häftigt att stabilt stå 
kvar på en plats med så djupa släktrötter. 
Pappa Tobbe inspirerade henne förstås 
till att börja snickra, men kärleken till 
skog och trä, natur och landsbygd fi nns 
säkert i fl era gener.

Hon valde den trätekniska linjen på 
gymnasiet i Örebro och utbildade sig 
först till möbelsnickare.

– Jag kände på en gång att det var rätt 
yrke. Plötsligt satt jag längst fram i klas-
sen och räckte gärna upp handen. Det 
hade jag aldrig gjort förr i skolan.

Bryggeri och järnväg till en början
För att få mer yrkesvana arbetade hon ett 
tag på bryggeriet och XL-bygg i Kopp-
arberg och för att få ihop en ekonomisk 
grundplåt åkte hon till Norge och jobba-
de på järnvägen i sju månader. Jobba på 
järnvägen var just vad hon gjorde. Med 
slägga och spett skulle hon banka bort is 
från rälsen!!

Hemma i Löa började hon förstås 
arbeta hos Tobbe i det snickeri som han 
startat i källaren till den ladugård som 
brann i mitten av 1970-talet. Pappa fi ck 

ta hand om större dubbeltrappor till herr-
gårdar, medan Julia snickrade ihop sina 
steg för mindre villor.

Ambassadör för skruvar
Sitt eget företag J.A Trappsnickeri star-
tade hon 2014 och har alltså kunnat fi ra 
10-årsjubileum som egenföretagare. Ett 
decennium som gått mycket bra! Hon 
har fortfarande fullt upp att göra och se-
dan ESSVE Skruvföretag erbjudit henne 

att bli ambassadör för deras skruvar har 
fl era lokala företag i branschen ställt upp 
som sponsorer. Tomek som gör stämjärn, 
Mirka slipmaskiner och Snickers arbets-
kläder hänvisar gärna till Julia när de ska 
berätta om sina produkter för sina kun-
der.

– Det är helt otroligt, säger Julia, men 
det är väl lite ovanligt att en tjej ägnar sig 
åt sådan här.

– Det är för att du är så duktig också, 
infl ikar sambon André Nedergård, som 
nu också har fl yttat till Löa.

Sommarstugan har blivit fast bostad
André och Julia var klasskamrater på trä-
tekniken och startade sitt samboende i en 
lägenhet i Örebro.

– Så de senaste 10 åren har jag pend-
lat mellan Örebro och Löa, säger Julia. 
Vi hade det gamla timmerhuset bredvid 
Karl-Göran och Elisabet Andersson på 
Viksnäs som sommarhus, men i oktober 
förra året bestämde vi oss att fl ytta hit.

Det betyder att mycket tid också 
lagts ner, för att renovera det gamla hu-
set, som inte hade varken vatten eller el 
inkopplat. Nu fi nns där sådana bekväm-
ligheter och en mycket fi n trappa upp till 
övervåningen. Men planen har ändå inte 
varit att göra ett supermodernt hus, utan 
tvärtom att satsa på en äldre stil. De har 
gärna tagit vara på möbler från farmor 
och mormor och en 100-årig golvklocka 
står och tickar så fi nt.

André som har norrländska rötter och 
sedan fl yttat runt på många olika håll är 
också mycket glad åt att bli mer fastbo-
ende på landsbygden.

– Naturen, miljön, människorna, byg-
dehistorien, allt är så fi nt här. Dessutom 
kan vi minska våra kostnader!

Det är inte i varje by man hittar ett trappsnickeri i en gammal lager-
källare för potatis och kålrötter. Men det gör man i Löa. Och det är 
inte vilka enkla trappstegar som helst som snickras här. Härifrån leve-
reras handsnickrade, specialdesignade trappor över mest hela landet till 
mycket nöjda kunder. Julia Ardesjö är trappsnickare, som  får många 
positiva omdömen på internet och har utnämnts till trappdrottning!

Trappdrottningen stegar på för fullt! 

Efter ett 
gediget reno-
veringsarbete 
har den gamla 
timmerstugan 
vid Viksnäs 
förvandlats till 
ett väl fung-
erande hem. 
Som dock 
fortfarande 
är en gammal 
timmerstuga. 
Numera heter 
den Nedergår-
den.

Det är inte precis i någon modern snickeriverkstad som Julia Ardesjö och André Nedergård 
arbetare i. Men det går att snickra fantastiska trappor här!



I mitten av januari var det upp-
taktsmöte för Löa samodling. Vi 
träff ades hemma hos Katja och 
Svenne Nordström i Västra Löa 
som bjöd på lunch, gjord på di-
verse grönsaker som skördats på 
Samodlingen i fjol.

I år blir det 6:e året i rad vi förbereder 
oss för en ny odlingssäsong. De fl esta av 
deltagarna har varit med från början då 
vi startade transformationen att göra en 
gammal slybevuxen åkerplätt på ca 600 
kvm till ett blomstrande och rikgivande 
blom- och grönsaksparadis. 

I år har vi tappat en deltagare som på 
grund av nyinköpt hus och egen trädgård 
valt att stå över i år. Samtidigt har tre nya 
odlingsentusiaster tillkommit. Mycket 
glädjande att gruppen växer och att allt 
arbete som gruppen lagt ner under åren 
kommer till glädje för fl er. Fortfarande 
är majoriteten i gruppen kvinnor, endast 
3 killar, varför vi gärna uppmuntrar nå-
gon mer man att komma med i vårt glada 
gäng.

Fika, odling, livspussel och mer fi ka
Odling är förstås den huvudsakliga avsik-
ten med att odla tillsammans men minst 
lika viktigt är den socialen sammanhåll-
ningen. Under 4 månader (maj-sept/okt) 
träff as vi minst en gång i veckan under 
några kvällstimmar där en längre fi ka 
alltid är central. Då delas odlingsfrågor, 
livets pussel och skvaller om vart annat. 
Det är också då det nyskördade grödor-
na fördelas mellan oss så att var kvinna/
man går därifrån med en rejäl skördekas-
se. Ibland krävs lite intensivare insats då 
vi träff as under en halv- eller heldag med 
gemensam lunch (och fi ka). Förutom 

dessa träff ar har varje deltagare hand om 
vattning och gräsklippning under varsin 
vecka. Som ”betalning” får vi grönsaker 
under minst 4 månader och som sagt en 
fi n social sammanhållning. 

Grön krisberedskap
Det fl esta i gruppen är främst intresserade 
av det så kallade primörerna dvs färska 
grönsaker och blommor som ska tillre-
das och ätas tämligen omgående. Andra 
är, förutom de färska grönsakerna, lite 
mer av ”preppers” vilket typ innebär att 
kunna lagra grönsaker så att det räcker 
under både höst och vinter. Under det här 
sex åren har vi lärt oss massor av varan-
dra och då inte bara om odling och sånt 
utan även om att förvara och ta hand om 
skördarna på ett hållbart sätt. Alla har vi 
ju uppmuntrats av samhället (Om krisen 
eller kriget kommer…) att se över bered-
skapen, både vår egen och närområdets 
beredskap och självförsörjande grad. På 
Samodlingen har vi gjort det i sex år nu, 
så odla kan vi alla fall. Inte så dumt i kri-
sande tider.

Sist men inte minst har vi i år fått för-
frågan från Sjölanders om att leverera 
grönsaker till deras café. Hur och vad 
har vi ännu inte hunnit samtala om men 
vi i gruppen är alla positiva till att låta 
fl er få njuta av våra egenodlade, närodla-
de, giftfria, ekologiska och dundergoda 
Löa-grönsaker. 

Vid pennan
Rolf Elmström
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André hjälper till med trapporna, fram-
för allt när det gäller att montera dem hos 
kunden. Men han har också ett jobb som 
lastbilschauff ör.

200 olika trappor hittills
Det fi nns naturligtvis ställen där mo-
derna datoriserade maskiner tar hand 
om trappbyggandet också. Tryck på en 
knapp och strax fi nns en trappa färdig 
att montera in i ett modernt hus. Så inte 
i potatiskällaren i Löa! Är företagarna 
ganska unga, så förefaller maskinerna 
betydligt äldre. Men fungerar ändå jät-
tebra, för att såga, kapa, hyvla, sponta 
och allt vad man nu behöver göra, för att 
förvandla ett träd till en trappa.

Men Julia börjar alltid med att åka 
hem till kunden. Hon måste ju höra vad 
kunden har för önskemål, se var trappan 
ska sitta, ta mått och själv fundera på hur 
hon bäst ska göra. Hon ägnar sig inte åt 
massfabrikation. Hon har vid det här la-
get hunnit snickra över 200 trappor. Ing-
en är den andra lik! 

En viktig och trevlig del av jobbet är 
också att gå runt i Persgårdens skog, för 
att välja ut de träd hon behöver. Ek ger 
en fi n yta på trappstegen, massiv ask har 
sina fördelar, men visst kan man bygga 
trappor i furu också. 

Monteringsfest
När en trappa är färdig får den oftast le-
vereras i delar, för att monteras på plats 
hos kunden. Det handlar kanske om att 
man vill göra om vindsvåningen till ett 
bostadsplan och behöver byta ut en rang-
lig vindstrappa. Även i äldre bostadshus 
utan hiss, vill man ofta ha en ny trappa 
till ett övre plan. Det blir mycket bärande 
av de delar som ska tas upp.

André är med vid monteringen som 
kan ta en hel dag och han berättar att det 
ofta blir till ett skådespel med en mycket 
intresserad publik. Familjemedlemmar 
och släktingar sitter och tittar på, gärna 
med ett glas vin i handen, och väntar på 
att få ta sig upp för den nya trappan!

När Julia nu inte behöver pendla 
mellan Örebro och Löa får hon mer tid 
över, som hon inte är sen att använda till 
andra trevliga saker. Nu är hon till exem-
pel med i Löafestkommittén, och får väl 
vara med och arrangera en fest med snart 
500-årig tradition till sommaren. Löa-
festen lär ju vara en fortsättning på den 
drevölsfest, som hölls varje år när hyttan 
blåstes ner för säsongen.
Men fl er trappor ska det förstås bli ock-
så. Värdshuset Älgen står näst i kön!

Samodlingen i Löa grönskar inte så mycket i mitten av januari. Men plane-
ringen för vad som ska skördas här i sommar är i full gång.

Rapport från Löa Samodling



Löa fi skevårdsområde 
håller årsmöte

Söndag 2/3 kl.11.00 
i Löa Bygdegård

Utöver sedvanliga årsmötesför-
handlingar tillkommer ett förslag 
från styrelsen om att skänka en 
del av årets överskott till Löa 

friskola.

Välkomna!

Vad ska vi göra med gröna bron?

Bron är som dom fl esta redan vet i ett 
mycket dåligt skick. Det måste därför 
fattas ett beslut om dess framtid. 
Då detta är en fråga för hela Löa att ta 
ställning till så välkomnas alla intresse-
rade bybor till mötet som anordnas av 
Västra Löa Byalags Samfällighetsfören-
ing och hålls i 

Löa Bygdegård söndagen d. 27/4 
kl.11.00 

för att där gemensamt diskutera vad vi 
kan göra med bron och dess framtid

Löa är en trevlig by där många vill bo. 
Så frågan är om det är dags att riva hyt-
tan och få plats med några höghus där 
istället? Fler barnfamiljer kan fl ytta hit 
och det vore bra för skolan också. Även 
höghus kan ju vara röda och ha grönska 
omkring sig. Kanske blir det Löa Höga 
istället för Löa Hytta?

Nej då! Den frågan har inte ställts på 
allvar. Men blir det Hyttans Hemlighet-
er i sommar kommer den nog upp. Anki 
Färeborg har en idé till årets teatervand-

ring. Någon högt uppsatt person vill byta 
ut hyttan mot höghus. Det gäller för tea-
terpubliken att hjälpa till att få bort den 
personen från byn och att Löa Hytta får 
stå kvar!

Tyvärr är det dock inte helt säkert att 
det blir någon hytteater i år. Hembygds-
föreningens teatersektion jobbar på det. 
Det gäller att hitta ekonomiskt stöd hos 
välvilliga bidragsgivare. Och så behövs 
förstås personer som vill vara med och 
på olika sätt jobba för Hemligheterna. 
Än behöver vi inte ge upp hoppet!

Styrelsen i Löa Skola ekonomisk förening  

vill rikta ett STORT TACK till Löa- festkommitén och till de olika föreningar 
som deltog med olika aktiviteter på Löadagen i somras för det ekonomiska 
bidrag som skänkts till skolföreningen! Det betyder mycket! I Löa har vi en 
lång tradition att klara oss själva och att hjälpas åt när det behövs.
När kommunen beslöt lägga ner skolan, startade starka drivna Löa-bor en 
friskola. Det krävdes en enorm frivillig arbetsinsats av byborna för att få igång 
det som idag är Löa friskola. Nu har Löa skola ekonomisk förening funnits i 
drygt 30 år.  Vi i styrelsen arbetar alla ideellt. Det är en stark styrelse av såväl 
gamla som nya förmågor. Där alla drar sitt strå till stacken. Vi har en ny rektor 
som ser hela byn och skolans värde, han ser också det som stor drivkraft för 
att fortsätta arbetet framåt! 
Tack vare skolan har vi haft infl yttning av barnfamiljer. Hus till salu i Löa hin-
ner inte alltid annonseras ut innan det är sålt. Hus i Löa är dyrare än i grannby-
arna. I hela kommunen har det vissa år endast i Löa byggts nya egnahem.  Löa 
friskola är alltså väldigt viktig för byn!
Dock är det en tuff are ekonomi för skolor generellt i landet, så även för oss! 
Infl ation samt antalet nyfödda barn varierar, även i våra trakter, vilket blir 
märkbart när vi pratar om ekonomi. Skolans styrelse är väl medveten om de 
ekonomiska problemen och arbetar aktivt för att hitta lösningar på kort men 
främst lång sikt!
Styrelsen vädjar nu byns samtliga föreningar, företag och privatpersoner om 
hjälp! Kan vi tillsammans hjälpas åt för att fortsatt arbeta för skolan, för bar-
nen, för byn och alla dess invånare - så ser vi fortsatt ljust på framtiden!
Vill Ni vara med och därmed ge ett ekonomiskt bidrag mottages detta tack-
samt!

SWISH nummer: 123-154 29 27
Eller BG: 5870–4115
Märk betalningen med ”Gåva”. 
TACK! Alla bidrag gör skillnad. 
/Styrelsen Löa Skola Ekonomisk Förening
För kontakt: styrelsen@loaskola.se 
alt  Mattias Borensjö, kassör:  070-408 85 69.

Höghus istället för hytta ger mer plats i byn

Det blir traditionsenlig Valborgs-
mässoafton vid hyttan, i Löa, den 
sista april. Bygdegårdsföreningen 
bjuder in till brasa, vårtal och sång 
med Ramsbergs kyrkokör. Möjlighet 
att köpa lotter, fi ka och korv kom-
mer att fi nnas. Varmt (!) välkomna 
till brasan, hälsar bygdegårdsfören-
ingen.


